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Пояснювальна записка 

Атестація здобувачів вищої освіти зі спеціальності 012 Дошкільна освіта 

першого (бакалаврського) рівня вищої освіти проходить у вигляді  

комплексного  атестаційного екзамену «Психологія (загальна, раннього 

дитинства, дитяча, педагогічна) з окремими дисциплінами «Психологія 

загальна», «Психологія ранного дитинства», «Психологія дитяча з 

практикумом», «Психологія педагогічна». 

Програму комплексного атестаційного екзамену «Психологія (загальна, 

раннього дитинства, дитяча, педагогічна) укладено відповідно до освітньо-

професійної програми підготовки Дошкільна освіта першого (бакалаврського) 

рівня вищої освіти та з урахуванням професійного стандарту «Вихователь 

закладу дошкільної освіти».  

Метою підсумкової атестації є встановлення рівня відповідності 

досягнутих здобувачами вищої освіти програмних результатів навчання, 

набуття загальних  й фахових компетенцій, вміння поєднувати психологічну  

теорію з педагогічною практикою. До Програми включені всі  ПРН, у зв’язку 

з тим, що їх досягнення потребує  психологічної підготовки. 

Фомрою проведення комплексного атестаційного іспиту може бути 

тестування з відкритими відповідями або усна форма з вирішенням 

практичних завдань професійної спрямованості. 

 Форма проведення обирається з урахуванням  особливостей організації 

освітного процесу (офлайн/онлайн).  

 

Компетентності та програмні  результати навчання випускника першого 

(бакалаврського) рівня зі спеціальності 012 Дошкільна освіта 

 
Програмні компетентності 

Інтеграль

на 

компетен

тність  

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані завдання та практичні 

проблеми в галузі дошкільної освіти з розвитку, навчання і виховання 

дітей раннього і дошкільного віку, що передбачає застосовування 

загальних психолого-педагогічних теорій і фахових методик дошкільної 

освіти, та характеризується комплексністю та невизначеністю умов. 

Загальні 

компетен

тності 

КЗ-1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, 

усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) 

суспільства та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, 

прав і свобод людини і громадянина в Україні.  

КЗ-2. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові 

цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та 

закономірностей розвитку предметної області, її місця в загальній 

системі знань про природу і суспільство та в розвитку суспільства, 

техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової 

активності для активного відпочинку та ведення здорового способу 

життя.  

КЗ-3. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

КЗ-4. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово. 

КЗ-5. Здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт.  

КЗ-6. Здатність до міжособистісної взаємодії.  

КЗ-7. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.  



КЗ-8. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

КЗ-9. Здійснення безпечної діяльності. 

Спеціальні 

(фахові 

компетен

тності) 

КС-1. Здатність працювати з джерелами навчальної та наукової 

інформації.  

КC-2. Здатність до розвитку в дітей раннього і дошкільного віку базових 

якостей особистості (довільність, самостійність, креативність, 

ініціативність, свобода поведінки, самосвідомість, самооцінка, 

самоповага).  

КС-3. Здатність до розвитку допитливості, пізнавальної мотивації, 

пізнавальних дій у дітей раннього і дошкільного віку.  

КС-4. Здатність до формування в дітей раннього і дошкільного віку 

первинних уявлень про предметне, природне, соціальне довкілля, 

властивості і відношення предметів; розвитку самосвідомості («Я» 

дитини і його місце в довкіллі).  

КС-5. Здатність до розвитку в дітей раннього і дошкільного віку 

мовлення як засобу спілкування і взаємодії з однолітками і дорослими.  

КС-6. Здатність до виховання в дітей раннього і дошкільного віку 

навичок свідомого дотримання суспільно визнаних морально-етичних 

норм і правил поведінки.  

КС-9. Здатність до розвитку перцептивних, мнемічних процесів, різних 

форм мислення та свідомості в дітей раннього і дошкільного віку.  

КС-10. Вміння складати Індивідуальну програму розвитку та необхідні 

для навчання дітей з особливими освітніми потребами документи, бути 

знайомими з універсальним дизайном в освіті та розумним 

пристосуванням. 

КС-13. Здатність до організації і керівництва ігровою (провідною), 

художньо-мовленнєвою і художньо-продуктивною (образотворча, 

музична, театральна) діяльністю дітей раннього і дошкільного віку та 

підтримки видів діяльності ініційованої дитиною.  

КС-15. Здатність до забезпечення індивідуального і диференційованого 

розвитку дітей раннього і дошкільного віку з особливими освітніми 

потребами відповідно до їхніх можливостей та потреб.  

КС-16. Здатність до виховання в дітей раннього і дошкільного віку 

толерантного ставлення та поваги до інших, попередження та протидії 

булінгу.  

КС-18. Здатність знаходити, опрацьовувати потрібну освітню 

інформацію та застосовувати її в роботі з дітьми, батьками.  

КС-19. Здатність до комунікативної взаємодії з дітьми, батьками, 

колегами.  

КС-20. Здатність до самоосвіти, саморозвитку, до безперервності в освіті 

для постійного поглиблення загальноосвітньої та фахової підготовки, 

перетворення набуття освіти в процес, який триває впродовж усього 

життя людини. 

Програмні результати навчання  

ПР-01. Розуміти і визначати педагогічні умови, закономірності, принципи, мету, 

завдання, зміст, організаційні форми, методи і засоби, що 

використовуються в роботі з дітьми від народження до навчання у школі; 

знаходити типові ознаки і специфіку освітнього процесу і розвитку дітей 

раннього і дошкільного віку. 

ПР-02. Розуміти, описувати й аналізувати процеси розвитку, навчання та 

виховання дітей раннього і дошкільного віку з використанням базових 

психологічних і педагогічних понять та категорій. 



ПР-03. Розуміти природу і знати вікові особливості дітей з різними рівнями 

розвитку, особливості розвитку обдарованих дітей, індивідуальні 

відмінності дітей з особливими освітніми потребами. 

ПР-04. Розуміти і визначати особливості провідної – ігрової та інших видів 

діяльності дітей дошкільного віку, способи їх використання в розвитку, 

навчанні і вихованні дітей раннього і дошкільного віку. 

ПР-07. Планувати освітній процес в закладах дошкільної освіти з урахуванням 

вікових та індивідуальних особливостей та потреб дітей раннього і 

дошкільного віку, дітей з особливими освітніми потребами та складати 

прогнози щодо його ефективності. 

ПР-08. Вміти складати індивідуальні програми розвитку для дітей з особливими 

освітніми потребами та необхідні для навчання документи; бути 

знайомим з універсальним дизайном в освіті та розумним 

пристосуванням. 

ПР-09. Розуміти історію та закономірності розвитку дошкільної освіти. 

Аналізувати педагогічні системи минулого та творчо трансформувати їх 

потенціал у сучасний освітній простір закладу дошкільної освіти. 

ПР-10. Знати принципи функціонування системи раннього втручання, 

розумніти можливості опори на неї у роботі з дітьми з особливими 

освітніми потребами, дотримуючись професійно-етичних вимог до 

діяльності фахівців з раннього втручання. 

ПР-11. Бути знайомим з ознаками булінгу. Вміти використовувати прийоми 

попередження та протидії йому. 

ПР-12. Будувати цілісний освітній процес з урахуванням основних 

закономірностей його перебігу. Оцінювати власну діяльність як суб’єкта 

педагогічної праці. 

ПР-13. Здійснювати та інтерпретувати результати моніторингу якості освітньої 

діяльності для адаптації та коригування освітнього процесу, керуючись 

психолого-педагогічними принципами його організації в системі 

дошкільної освіти та взаємодії з сім’єю. 

ПР-14. Мати навички збереження та зміцнення психофізичного і соціального 

здоров’я дітей. 

ПР-15. Визначати завдання і зміст різних видів діяльності дітей раннього і 

дошкільного віку на основі програм дошкільної освіти та знань про 

культурно-історичний досвід українського народу, загальнолюдські 

культурні та етико-естетичні цінності. 

ПР-18. Володіти технологіями організації розвивального предметно-ігрового, 

природно-екологічного, пізнавального, мовленнєвого середовища в 

різних групах раннього і дошкільного віку. 

ПР-19. Збирати та аналізувати дані про індивідуальний розвиток дитини. 

ПР-20. Враховувати рівні розвитку дітей при виборі методик і технологій 

навчання і виховання, при визначенні зони актуального розвитку дітей 

та створенні зони найближчого розвитку. 

ПР-21. Розробляти індивідуальні програми соціалізації й адаптації дітей 

раннього і дошкільного віку. 

ПР-22. Дотримуватись умов безпеки життєдіяльності дітей раннього і 

дошкільного віку. 

 

 

 

 



 

ПРОГРАМА 

КОМПЛЕКСНОГО КВАЛІФІКАЦІЙНОГО ІСПИТУ 

Комплексний  атестаційний іспит включає питання загальної психології. 

Психології раннього дитинства, дятячої присхології та психології 

педагогічної. 

Державна екзаменаційна комісія забезпечує дотримання правил і 

процедури комплексного кваліфікаційного екзамену шляхом: 

• уніфікації умов проведення, засобів оцінювання, методик 

оброблення результатів опитування та форм їхнього подання; 

• інформаційно-консультаційної та психологічної підготовки 

студента до екзамену; 

• застосування критеріїв об'єктивного оцінювання. 

Атестація здобувачів освіти може здійснюється з використанням 

дистанційних технологій навчання і складатиметься з двох частин: 

комп'ютерного тестування і розв'язання практико-методичного завдання. 

Тестування нараховуватиме 25 теоретичних питань, що передбачають одну 

правильну відповідь із запропонованих (0 - 60 балів). Практико-методичне 

завдання охоплюватиме дві складові: виконання практичного завдання (0 - 20 

балів) і його методичне обґрунтування (0 - 20 балів).  

За необхідності уточнити надану студентом відповідь, члени 

екзаменаційної комісії можуть призначати зустріч із ним у синхронному 

режимі (форматі відеоконференції). 

Критерії оцінювання 

 
За шкалою ECTS За  100 б. шкалою На національною шкалою 

A 90 – 100 (відмінно) 5 (відмінно) 

B 85 – 89 (дуже добре) 4 (добре) 

C 75 – 84 (добре) 

D 70 – 74 (задовільно) 3 (задовільно) 

E 60 – 69 (достатньо) 

FX 35 – 59 (незадовільно – з можливістю 

повторного складання) 

2 (незадовільно) 

F 1 – 34 (незадовільно – з обов’язковим 

повторним курсом) 

 

 

5 (відмінно) 

У ході відповіді студент (ка) продемонстрував (ла):  

-  розуміння основних положень психології (загальної, раннього 

дитинства, дитячої, педагогічної);  

-  знання вікових та індивідуальних особливостей психічного розвитку 

дітей раннього та дошкільного віку в процесі виконання побутових 

справ і щоденного спілкування (становлення мовлення, потреби 

спілкування з дорослими й однолітками, емпатії та ціннісних 

орієнтацій), дагностичних методик; 



- знання пізнавальної сфери дітей раннього та дошкільного віку (уваги і 

відчуттів, мислення, памяті тощо), особливостей уяви, розвитку творчих 

здібностей;  

- знання особливостей психічного розвитку дітей з особливими освітніми 

потребами, вміння здійснювати індивідувальний підхід до адаптаціїї  

методик до показників розвитку дітей з особливими освітніми 

потребами; 

-  вміння аналізувати та пояснювати особливості психічного розвитку та 

пізнавальної сфери дітей раннього та дошкільного віку, здатність до 

вирішення життєвих ситуацій; 

- знання нормативної бази дошкільної освіти;  

- у ході відповіді демонструє культуру мовлення, здатність до критичного 

мислення, креативності, відстоювати власну думку з проблеми, 

зазначеної на іспиті. 

 

4 (добре) 

У ході відповіді студент (ка) продемонстрував (ла):  

- розуміння основних положень психології (загальної, раннього 

дитинства, дитячої, педагогічної);  

- знання вікових та індивідуальних особливостей психічного розвитку та 

пізнавальної сфери дітей раннього та дошкільного віку, діагностичних 

методик; 

- знання особливостей розвитку дітей з особливими освітніми потребами, 

демонструє невпевненість в здійсненні індивідувального підходу до 

адаптаціїї методик до  показників психічного розвитку дітей з 

особливими освітніми потребами; 

- вміння аналізувати та пояснювати особливості психічного розвитку та 

пізнавальної сфери дітей раннього та дошкільного віку, здатність до 

вирішення життєвих ситуацій; 

- усвідомлює необхідність раннього втручання в психічний розвиток 

дітей з особливими освітніми потребами, знає функціональні обов’язки 

членів команди раннього втручання; 

- знання нормативної бази дошкільної освіти;  

- У ході відповіді демонструє культуру мовлення, здатність до 

критичного мислення. 

3 (задовільно) 

У ході відповіді студент (ка) продемонстрував (ла):  

- поверхове розуміння основних положень психології (загальної, 

раннього дитинства, дитячої, педагогічної); 

- прогалини в знання щодо вікових та індивідуальних особливостей 

психічного розвитку та пізнавальної сфери дітей раннього та 

дошкільного віку, діагностичних методик; 

- прогалини в знаннях особливостей психічного розвитку дітей з 

особливими освітніми потребами, поверхове розуміння сутності та 



здатності адаптаціїї методик до показників розвитку дітей з особливими 

освітніми потребами; 

-  слабке вміння аналізувати та пояснювати особливості психічного 

розвитку та пізнавальної сфери дітей раннього та дошкільного віку, 

здатність до вирішення життєвих ситуацій; 

- усвідомлює необхідність раннього втручання в психічний розвиток 

дітей з особливими освітніми потребами, але не знає функціональних  

обов’язків членів команди раннього втручання; 

- знання нормативної бази дошкільної освіти; 

- у ході відповіді демонструє непослідовність викладу та невпевненість у 

своїх силах. 

2 (незадовільно) 

У ході відповіді студент (ка) продемонстрував (ла):  

- слабке розуміння основних положень основних положень психології 

(загальної, раннього дитинства, дитячої, педагогічної);  

- прогалини в знання щодо вікових та індивідуальних особливостей 

психічного розвитку та пізнавальної сфери дітей раннього та 

дошкільного віку, діагностичних методик; 

- поверхові знання щодо вікових та індивідуальних особливостей 

психічного розвитку та пізнавальної сфери дітей раннього та 

дошкільного віку, діагностичних методик; 

-  поверхові уявллення щодо особливостей психічного розвитку дітей з 

особливими освітніми потребами, поверхове розуміння  сутності та 

здатності адаптаціїї  методик до показників розвитку дітей з особливими 

освітніми потребами; 

-  не вміння аналізувати та пояснювати особливості психічного розвитку 

та пізнавальної сфери дітей раннього та дошкільного віку, здатність до 

вирішення життєвих ситуацій; 

- усвідомлює необхідність раннього втручання в психічний розвиток 

дітей з особливими освітніми потребами, але не знає складу і 

функціональних  обов’язків членів команди раннього втручання; 

- поверхове знання нормативної бази дошкільної освіти;  

- відповідь не логічна, не впевнена, культура мовлення невисока. 

 

 

 

 

 

ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ 

«ПСИХОЛОГІЯ ЗАГАЛЬНА» 
 

Тема 1. Предмет, основні поняття та завдання психології. 

Предмет, основні поняття, завдання та методи загальної психології.  



Становлення психології як науки, етапи розвитку психології. Уявлення 
античних та середньовікових філософів про душу та свідомість. Біхевіоризм як 
наука про поведінку. Становлення та розвиток вітчизняної психології.  

Особливості психології як науки. Психіка як властивість 

високоорганізованої живої матерії. Методологічні принципи психології: 

принцип детермінізму, єдності свідомості і діяльності, розвитку, 

об’єктивності, системного підходу та їх втілення в методах психології. 

Структура сучасної психології. Основні принципи та завдання психології. 

Основні галузі психології. Психологія в структурі сучасних наук.  

 

Тема 2. Методологічні принципи та методи вивчення психіки  

Методологія сучасної психології. Характеристика основних та 

допоміжних  методів психології: спостереження і експеримент, опитування 

(анкетування і інтерв’ю), тестування, вивчення продуктів діяльності.  

Застосування психологічних знань в практичній діяльності. Принципи 

та етапи психологічного дослідження.  

 

Тема 3. Психіка та свідомість.  

Поняття про психіку та її еволюцію. Природа та механізми психічних 

явищ. Біологічна природа психіки. Подразливість, чуттєвість.  

Розвиток психіки тварин. Інстинктивна поведінка тварин. Стадія 

інтелектуальної поведінки тварин.  

Мозок та психіка. Взаємозв’язок розвитку мозку та свідомості людини. 

Сучасні уявлення про етапи розвитку психіки. Порівняння психіки тварин та 

людини. Розвиток психіки та свідомості людини. Роль праці в формуванні та 

розвитку свідомості людини. Культурно-історична концепція розвитку 

психіки людини за Л. С. Виготським. Фізіологічні основи психіки людини.  

Структура свідомості. Поняття про самосвідомість. Взаємодія 

свідомості та підсвідомості. Поняття про поведінку людини. Несвідомі 

психічні процеси. Загальна характеристика та класифікація несвідомих 

психічних процесів. Несвідомі механізми свідомих дій.  

 

Тема 4. Відчуття.  

Загальна характеристика відчуттів як почуттєвого пізнання. Основні 

підходи до дослідження відчуттів в психології. Основні компоненти процесу 

відчуття. Основні властивості відчуттів. Класифікація відчуттів. Психофізичні 

та психофізіологічні закономірності відчуттів. Поняття "порогів чутливості". 

Основний психофізичний закон Вебера-Фехнера. Адаптація. Сенсибілізація. 

Синестезія. Явище послідовного образу.  

 

Тема 5. Сприймання.  

Загальна характеристика сприймання як почуттєвої форми пізнання. 

Основні теорії сприймання в психології. Основні властивості сприймання. 



Сприймання як перцептивна діяльність. Види сприймання. Порівняльна 

характеристика відчуттів та сприймання. Ілюзії.  

Література[3;5] 

 

Тема 6. Увага.  

Проблема уваги в сучасній психології. Основні теорії уваги. Загальна 

характеристика уваги. Види уваги. Структура уваги. Властивості уваги. 

Розгубленість, її типи.  

Тема 7. Уява.  

Уява як форма раціонального пізнання. Функції уяви. Психологічні 

механізми уяви. Характеристика видів уяви. Мрія як особливий вид уяви.  

 

Тема 8. Пам'ять.  

Загальна характеристика пам’яті та її роль у життєдіяльності та 

пізнавальній сфері. Теорії пам’яті. Основні якості пам’яті. Основні рівні 

вивчення механізмів пам’яті. Класифікація видів пам’яті. Довільна та 

мимовільна пам’ять. Довготривала, короткотривала і сенсорна пам’ять. 

Загальна характеристика процесів пам’яті. Індивідуальні особливості пам’яті, 

типи пам’яті. Сучасні теорії пам’яті. Феномени та ефекти пам’яті.  

 

Тема 9. Мислення.  

Структура мислення. Загальна характеристика розумових операцій у 

сучасній психології. Логічні форми мислення. Основні етапи розумового 

процесу. Типи мислення та їх характеристика. Процес розвитку мислення в 

онтогенезі. Індивідуальні особливості розуму. Сучасні теорії мислення. 

Порівняльний аналіз мислення та уяви як форм раціонального пізнання.  

 

Тема 10. Мова і мовлення.  

Загальна характеристика мовлення. Роль мовлення в життєдіяльності й 

пізнавальній сфері людини. Функції мовлення. Зв’язок мовлення з іншими 

пізнавальними процесами. Види мовлення, їх характеристика. Усне та 

письмове мовлення. Монологічне та діалогічне мовлення. Індивідуальні 

характеристики мовлення. 

 

Тема 11. Емоційно-вольова сфера особистості. Поняття про емоції та 

почуття, фізіологічні основи. Вираження емоцій та почуттів. Види емоцій та 

почуттів, вищі почуття. Форми переживання емоційних станів людиною. 

Поняття про волю як психологічну категорію, її функції. Аналіз вольових дій. 

Психологічна структура вольового акту. Вольові якості особистості. 

 

Тема 12. Психологія особистості.  

Взаємозв’язок соціального та біологічного в особистості. Історія 

досліджень особистості.  

Біогенетичний, соціогенетичний і психогенетичний підходи до розвитку 

особистості. Формування та розвиток особистості в вітчизняних теоріях.  



Соціалізація та індивідуалізація як форми розвитку особистості. 

Первинна та вторинна соціалізація.  

Поняття про психологічну структуру особистості. Стійкість 

особистісних рис. Саморозвиток та самореалізація особистості. Соціалізація 

як необхідний етап розвитку особистості. Образ «Я» — центральний 

компонент самосвідомості, його вияви. 

 

Тема 13. Психологічна теорія діяльності.  

Поняття діяльності. Специфіка людської діяльності та її атрибути. 

Діяльність та розвиток людини. Основні принципи психологічної теорії 

діяльності.  

Загальна психологічна характеристика діяльності. Види людської 

діяльності: спілкування, гра, навчання, праця та їх загальна характеристика. 

Структура діяльності. Основні поняття психологічної теорії діяльності. 

Умови діяльності. Поняття про дії, рухи, операції та психофізіологічні функції. 

Навички та свідомість.  

 

Тема 14. Темперамент.  

Темперамент як якість особистості. Фізіологічна основа темпераменту. 

Вивчення видів темпераменту в історії психології. Темперамент та основні 

властивості нервової системи людини. Психологічна характеристика 

темпераменту, прояв його основних властивостей стосовно до пізнавальних 

процесів та предметної діяльності людини. Типології темпераменту.  

Темперамент та індивідуальний стиль діяльності. Загальне та відмінне в 

темпераменті та індивідуальному стилі діяльності.  

Зв’язок темпераменту з основними властивостями особистості. 

Темперамент і вчинки. Темперамент і властивості людини. Темперамент і 

характер.  

 

Тема 15. Характер.  

Загальне уявлення про характер. Особливості характеру як психічного 

феномену. Теоретичні та експериментальні підходи до дослідження характеру. 

Структура характеру. Закономірності формування характеру. Риси характеру 

та інші риси особистості. Класифікація рис характеру. Місце характеру в 

загальній структурі особистості. Характер і захисні механізми. Характер і 

мотивація поведінки.  

 

Тема 16. Здібності.  

Загальне уявлення про здібності. Структура здібностей. Природа 

людських здібностей.  

Характеристика загальних та спеціальних здібностей. Основні етапи 

розвитку здібностей. Здібності, задатки та генотип. Рівні розвитку здібностей.  

Теорії здібностей. Умови розвитку здібностей. Взаємозв’язок та 

взаємокомпенсація різних здібностей. Умови макросередовища і розвитку 



здібностей. Роль особливостей виховання в розвитку здібностей. Роль гри у 

формуванні здібностей.  

 

ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ 

«ПСИХОЛОГІЯ РАННЬОГО ДИТИНСТВА»  
 

Тема 1. Предмет і основні поняття психології раннього дитинства  

Психологія раннього дитинства як наука про особливості психічного 

розвитку дитини. Зв’язок психології раннього дитинства з іншими науками. 

Предмет і структура дитячої психології як науки. Поняття, що характеризують 

онтогенез людини: дозрівання, розвиток, формування, становлення, навчання, 

виховання. Завдання та значення психології раннього дитинства у практичній 

діяльності вихователя ЗДО. Методи психології раннього дитинства. 

Передумови, умови і рушійні сили психічного розвитку дитини раннього віку. 
 

Тема 2. Закономірності психічного розвитку у дитинстві 

Особливості психічного розвитку в дитинстві. Роль біологічних і 

соціальних факторів у психічному розвитку. Основні концепції психічного 

розвитку дитини. Психічний розвиток як засвоєння суспільно-історичного 

досвіду. Виховання і навчання як спеціально організовані способи передачі 

суспільного досвіду. Спадкові особливості і природжені властивості організму 

як передумови психічного розвитку. Вплив соціальних умов життя на 

психічний розвиток дитини раннього віку. Основні закономірності психічного 

розвитку дитини.  

 

Тема 3. Вікова періодизація психічного розвитку дитини 

Проблема вікової періодизації. Загальна характеристика віку дитини. 

Виникнення вікових криз. Періоди психічного розвитку. Ідеї акселерації та 

ампліфікації психічного розвитку дитини. 

 

Тема 4. Теорії психологічного розвитку у ранньому віці 

Жан Піаже: когнітивний розвиток.Ерік Еріксон: психосоціальний 

розвиток. Джон Боулбі: теорія прихильності. 

 

Тема 5. Психічний розвиток дитини у фазі новонародженості 

Внутрішньоутробний розвиток. Роль спілкування з дорослими у 

перинатальному періоді (від 28 тижня вагітності жінки до пологів і перші 7 діб 

життя новонародженого). Анатомо-фізіологічні особливості новонароджених. 

Безумовні рефлекси та їх значення у розвитку дитини. Особливості розвитку 

органів чуття. Когнітивна сфера новонародженого. Розвиток емоційної сфери. 

Криза новонародженості. Своєрідність ситуації розвитку, новоутворення 

періоду. 
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https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%95%D1%80%D1%96%D0%BA_%D0%95%D1%80%D1%96%D0%BA%D1%81%D0%BE%D0%BD_%D0%BF%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D1%81%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BA
https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%95%D1%80%D1%96%D0%BA_%D0%95%D1%80%D1%96%D0%BA%D1%81%D0%BE%D0%BD_%D0%BF%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D1%81%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BA
https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%94%D0%B6%D0%BE%D0%BD_%D0%91%D0%BE%D1%83%D0%BB%D0%B1%D1%96_%D1%82%D0%B5%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%85%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96


Тема 6. Особливості психічного розвитку немовляти 

Соціальна ситуація розвитку в немовлячому віці.  

Роль спілкування з дорослими у психічному розвитку немовляти. 

Розвиток емоційних контактів. Комплекс пожвавлення: передумови, складові 

і етапи формування. Характеристика спілкування як провідної діяльності 

немовляти. Становлення передумов спілкування з однолітками.  

Розвиток рухів і дій та їх роль у психічному розвитку немовляти. 

Загальна характеристика рухів і дій на першому році життя. Оволодіння 

повзанням та іншими рухами. Розвиток хватання, маніпулювання.  

Розвиток мовлення в немовлячому віці. Довербальний етап розвитку 

мовлення. Передумови засвоєння мовлення та їх формування в немовлячому 

віці.  

Розвиток когнітивної сфери немовляти. Особливості уваги. Розвиток 

відчуттів і сприймань. Розвиток пам’яті. 

Передумови формування особистості. Розвиток самосвідомості в 

немовлячому віці. Криза першого року життя та її новоутворення.  

 

Тема 7. Характеристика психічного розвитку дітей раннього віку 

Соціальна ситуація розвитку в ранньому дитинстві.  

Оволодіння ходьбою та іншими основними рухами. Їх роль у 

психічному розвитку дитини.  

Розвиток предметної діяльності. Перехід від маніпулювання до 

предметних дій. Співвідносні та орудійні дії, їх характеристика та етапи 

формування. Характеристика предметної діяльності як провідної в ранньому 

дитинстві.  

Зародження нових видів діяльності в ранньому віці. Формування 

психологічних передумов ігрової діяльності. Виникнення зображувальної 

діяльності. Розвиток спілкування з дорослими й однолітками.  

Розвиток мовлення в ранньому віці. Ранній вік – сензитивний період 

розвитку мовлення. Розуміння мовлення дорослих. Формування власного 

активного мовлення дитини.  

Новоутворення в пізнавальній сфері. Розвиток сприймання і утворення 

уявлень про властивості предметів. Розвиток мислення. Розвиток пам’яті. 

Особливості уваги. Зародження уяви.  

Передумови формування особистості. Розвиток поведінки дитини в 

ранньому дитинстві. Розвиток самосвідомості. Особливості перших уявлень 

про себе. Ім’я та його значення в ранньому дитинстві.  Криза трьох років та її 

основні феномени 

Тема 8. Професійна допомога та підтримка дітей раннього віку. 

Важливість батьківської підтримки та взаємодії у ранньому віці 

Роль психологів та педагогів у ранньому віці. Профілактика та корекція 

психологічних проблем у ранньому віці. Емоційні та поведінкові проблеми. 

Роль батьків у емоційному та соціальному розвитку. Розробка структури та 

режиму дня. Підтримка та стимуляція пізнавального розвитку. Формування 

позитивного образу самого себе 

https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B5%D1%81%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D0%B3%D0%B0_%D1%82%D0%B0_%D0%BF%D1%96%D0%B4%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%BA%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B3%D0%
https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%92%D0%B0%D0%B6%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%B1%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%BF%D1%96%D0%B4%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%BA%D0%B8_%D1%82%D0%B0_%D0%B2%D0%B7%D0%B0%D1%94%D0%BC%D0%BE%D0%B4%D1%96%D1%9
https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%A0%D0%BE%D0%BB%D1%8C_%D0%BF%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D0%B2_%D1%82%D0%B0_%D0%BF%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B3%D1%96%D0%B2_%D1%83_%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%BC%D1%83_%D0%B2%D1%96%D1%86%D1%96
https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%84%D1%96%D0%BB%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0_%D1%82%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BF%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D0%B
https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%84%D1%96%D0%BB%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0_%D1%82%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BF%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D0%B
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https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%A0%D0%BE%D0%BB%D1%8C_%D0%B1%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%BA%D1%96%D0%B2_%D1%83_%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%83_%D1%82%D0%B0_%D1%81%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%83_%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0
https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8_%D1%82%D0%B0_%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D0%BC%D1%83_%D0%B4%D0%BD%D1%8F
https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8_%D1%82%D0%B0_%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D0%BC%D1%83_%D0%B4%D0%BD%D1%8F
https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%9F%D1%96%D0%B4%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%BA%D0%B0_%D1%82%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BC%D1%83%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BF%D1%96%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BA%D1%8
https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%A4%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%BF%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%83_%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%81%D0%B5%D0%B1%D0%B5
https://psihologonline.pro/ranniy-vik-u-psykholohiyi-klyuchovi-momenty/#%D0%A4%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%BF%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%83_%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%81%D0%B5%D0%B1%D0%B5


 

Тема 9. Особливості психодіагностики дітей раннього віку. Методи 

психодіагностики дітей раннього віку. Види психодіагностики дітей раннього 

віку.  

Методики психодіагностики дітей раннього віку: діагностика 

психічного розвитку дітей раннього віку (0-3 роки) (оцінка рівня розвитку 

пізнавальної, мовленнєвої, емоційно-вольової, особистісної сфери).  

Діагностика нервово-психічного розвитку дітей раннього віку (0-3 

роки): виявлення можливих відхиленнь у функціонуванні нервової системи 

дитини.  

Діагностика психомоторних здібностей, психомоторного 

та психосенсомоторного розвитку дітей раннього віку (0-3 роки) (оцінка рівня 

розвитку рухів, координації, дрібної моторики).  
Психодіагностика мовленнєвого розвитку дітей раннього віку (0-3 роки) 

(визначення рівня розуміння, активного мовлення, звуковимови).  

Психодіагностика емоційно-соціального розвитку дітей раннього віку 

(0-3 роки): оцінка емоційної сфери дитини, її вміння спілкуватися з іншими 

людьми, формувати стосунки. 

 

ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ 

«ПСИХОЛОГІЯ ДИТЯЧА З ПРАКТИКУМОМ» 

 

Тема 1. Предмет, основні поняття,  завдання та методи дитячої 

психології.  

Дитяча психологія як розділ вікової психології. Предмет дитячої 

психології. Поняття, що характеризують онтогенез людини: дозрівання, 

розвиток, формування, становлення, навчання, виховання. Значення дитячої 

психології на сучасному етапі її розвитку (для теорії і практики навчання й 

виховання дітей дошкільного віку). Завдання дитячої психології. Становлення 

і розвиток дитячої психології.  
Методологічні основи психологічного дослідження та їх реалізація у 

дитячий психології. Принципи вивчення психіки дитини. Класифікація 

методів дитячої психології. Спостереження як метод дитячої психології. 

Експеримент у дитячій психології. Методи бесіди та вивчення продуктів 

діяльності дітей. Вивчення психічних особливостей дитини педагогом. 

Генетичний принцип і стратегії вивчення розвитку психіки в онтогенезі. 

Методи організації дослідження у дитячий психології. Основні вимоги до 

організації та професійного проведення дослідження. Методи і методика збору 

фактичного матеріалу. Особливості використання методів дослідження у 

дитячий психології. Метод спостереження, його види, роль щоденникових 

спостережень. Метод соціометричних досліджень. Методи психологічної 

діагностики психічного розвитку і поведінки дитини. 

 

 

http://darwin-library.com/b2_8.html
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Тема 2. Закономірності психічного розвитку і становлення особистості 

дитини 

Психічний розвиток, його відмінності від інших видів змін. Характерні 

ознаки психічного розвитку.  

Особливості психічного розвитку в дитинстві. Психічний розвиток 

новонародженої дитини. Психічний розвиток дитини першого року життя. 

Психічний розвиток дитини раннього віку. Психічний розвиток дитини від 3 

до 7 років. Зміст та умови  психічного розвитку. Проблема спадковості і 

середовища в розвиткові дитини (концепції психічного розвитку). Закони і 

закономірності психічного розвитку і становлення особистості. Порушення 

психічного розвитку. Дитина як суб’єкт діяльності. Діяльність як умова, засіб 

та чинник психічного розвитку. Поняття «провідного виду діяльності» та його 

роль у психічному розвиткові. Новоутворення віку. Сензитивні періоди 

розвитку. Психічний розвиток і спілкування. Психічний розвиток і навчання. 

Зони розвитку ( Г.Костюк). 

 

Тема 3. Вікова періодизація психічного розвитку дітей  

Періодизація як характеристика умовного віку.  

Роль біологічних і соціальних факторів у психічному розвитку дитини. 

Поняття віку та характеристика його у психології. Проблема вікової 

періодизації психічного та особистісного розвитку дитини. Вікова 

періодизація психічного розвитку дитини від народження до початку навчання 

у школі. Концепція Ж. Критерії віку (соціальна ситуація розвитку, провідний 

вид діяльності, новоутворення, криза). Соціальний розвиток особистості в 

онтогенезі (концепція періодизації А.Петровського).Вивчення вікових та 

індивідуальних особливостей дітей. 

 

Тема 4. Основні закономірності психічного розвитку у дитинстві  

Особливості психічного розвитку в дитинстві. Психічний розвиток 

новонародженої дитини. Психічний розвиток дитини першого року життя. 

Психічний розвиток дитини раннього віку розвиток дитини від 3 до 7 років  

 

Тема 5. Особливості розвитку спілкування дорослого і дитини у 

дошкільному віці. Спілкування та спільна діяльність дошкільника з 

ровесниками 

Спілкування як найважливіший фактор психічного розвитку 

дошкільника. Онтогенез спілкування як найважливіший фактор психічного 

розвитку дошкільника. Форми спілкування дорослого  і  дитини  в  

дошкільному  віці.  Модель 

оптимального спілкування педагога з дитиною. Роль експресивних 

засобів у спілкуванні дитини й дорослого. Модель оптимального спілкування 

педагога з дитиною. Роль експресивних засобів у спілкуванні дитини й 

дорослого. 

Особливості спілкування і спільної діяльності дошкільника з 

ровесниками та їх роль у його психічному розвитку. Порівняння спілкування 
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дитини з дорослим та з ровесником. Вплив спілкування з ровесником на 

психічний розвиток дошкільника. Розвиток спілкування і спільної діяльності з 

ровесниками у дошкільному віці. Емоційно-практична форма спілкування 

немовлят. Ситуативно-ділова форма спілкування дошкільників. 

Позаситуативно – ділова форма спілкування дошкільників. Вплив групи 

дошкільного закладу на психічний і особистісний розвиток дитини  

 

Тема 6.  Психологічні особливості ігрової діяльності  в дошкільному віці  

Розвиток гри у дитини до 3-х років. Особливості сюжетно-рольової гри 

дошкільника. Природа сюжетно-рольової гри дошкільника. Поняття про 

сюжет та зміст сюжетно-рольової гри. Роль та ігрові дії дошкільника як 

центральний компонент сюжетно-рольової гри. Значення ігрових предметів 

для забезпечення уявної ситуації у грі. Взаємовідносини дошкільників у грі.  

Класифікація дитячих ігор. Характеристика творчих ігор дошкільника. 

Характеристика ігор з правилами.  

Сюжетно-рольова гра у дошкільному віці: рівні розвитку сюжетно-

рольової гри у дошкільника; формування передумов рольової гри ; прийоми 

активізації сюжетно-рольової гри; організація сюжетно-рольової гри, іграшки. 

 

Тема 7. Психологічні особливості побутової діяльності та праці в 

дошкільному віці. Характеристика образотворчої діяльності дошкільників. 

Особливості побутової діяльності у дитини немовлячого віку. 

Характеристика побутової діяльності дитини раннього віку. Побутова 

діяльність у дошкільному віці.  

 Особливості дитячої праці:  елементи трудової діяльності в ранньому 

дитинстві, значення трудової діяльності дошкільника та розвиток її структури; 

трудова діяльність дошкільника як передумова професійного самовизначення; 

взаємозв’язок трудової діяльності та гри дошкільника; розвиток компонентів 

структури трудової діяльності дошкільника; оволодіння дошкільником 

новими видами і формами праці; розвиток співпраці дошкільника з 

однолітками  

Психологічні особливості образотворчої та конструктивної діяльності 

дитини в дошкільному віці: зародження образотворчої діяльності у дитини до 

3-х років; розвиток образотворчої діяльності дошкільника; особливості 

малюнка дошкільника; зв’язок малювання із грою та мовленням дитини; 

розвиток конструктивної діяльності в дошкільному віці. 
 

Тема 8. Розвиток сенсорно-перцептивної сфери дошкільника  

Початковий етап у сенсорно-перцептивному розвиткові дитини. 

Особливості сенсорно-перцептивного розвитку дитини раннього віку. 

Сенсорно-перцептивний розвиток дитини від 3 до 7 р. Формування сенсорних 

еталонів у процесі орієнтувальних дій. Розвиток спостереження – 

цілеспрямованого сприймання. Розвиток різних видів сприймання дитини від 

народження до 7 років  

 



Тема 9. Розвиток уваги  та уяви дитини від народження до 7 років 

Види уваги у дошкільному дитинстві. Особливості уваги дитини 

немовлячого віку . Розвиток уваги у ранньому дитинстві. Досягнення у 

розвитку уваги в дошкільному віці (3–6 р.). Психолого-педагогічні умови 

розвитку уваги дошкільника  

Зародження уяви в ранньому дитинстві. Особливості розвитку уяви у 

дошкільному віці. Уява в молодшому та середньому дошкільному віці. Уява 

старшого дошкільника. Психолого-педагогічні умови розвитку уяви 

дошкільника  

 

Тема 10. Розвиток пам’яті дитини від народження до 7 років  

Початковий етап у розвитку пам’яті. Розвиток пам’яті в ранньому 

дитинстві. Види пам’яті у дошкільному віці. Виникнення елементів 

довільності пам’яті. Психолого-педагогічні умови розвитку пам’яті  

 

Тема 11. Особливості мислення дитини від народження до 7 років.  
Розвиток мислення у немовлячому віці. Характеристика мислення дитини 
раннього віку. Основні лінії у розвитку мислення дошкільника. Розвиток 
міркувань дошкільника.  Особливості міркувань дошкільника, пов’язаних із 
поясненням явищ. Розвиток планування діяльності та операцій мислення. 
Психолого-педагогічні умови розвитку мислення.  

 

Тема 12. Розвиток мовлення дитини від народження до 7 років  

Розвиток мовлення в немовлячому віці. Розвиток пасивного мовлення. 

Поява активного мовлення.  Особливості мовлення дитини раннього віку. 

Засвоєння нових форм та функцій мовлення. Перехід від засвоєння лексики до 

засвоєння граматики. Характеристика мовлення дитини дошкільного віку. 

Засвоєння всіх сторін мови та функцій мовлення. Розвиток зв’язного мовлення 

дошкільника  

 

Тема 13. Розвиток емоцій, почуттів та вольової сфери дошкільників  

Вікові особливості розвитку емоційної сфери дошкільника 

(відокремлення суб’єктивного ставлення від об’єкту переживання, залежність 

емоцій від зовнішніх умов, яскравість вияву, злитність почуттів тощо). 

Розвиток вищих почуттів дітей. Зміст інтелектуальних, моральних та 

естетичних почуттів. Умови розвитку емоцій та почуттів. 

Взаємодія почуттів, мотивів поведінки, дій і вчинків дітей. 

Ситуативність поведінки. Виникнення елементів довільності поведінки. 

Планування діяльності у знайомій ситуації. Формування вольових зусиль у грі 

та під час виконання завдань дорослого. Залежність вольових проявів від 

реальних обставин життя. Дії за зразком. Показники розвитку вольової 

поведінки. 

 

Тема 14. Становлення самосвідомості дитини дошкільного віку 



Розвиток передумов самосвідомості у немовлячому віці. Розвиток 

самосвідомості в ранньому дитинстві. Розвиток самооцінки у дитини від трьох 

до семи років. Розвиток самосвідомості старшого дошкільника. Психолого-

педагогогічні умови розвитку самосвідомості дитини.  

 

Тема 15. Етичний розвиток у дошкільному віці  

Передумови етичного розвитку у немовлячому віці. Етичний розвиток у 

ранньому дитинстві. Розвиток моральної свідомості дитини 3–7 років. Перехід 

від зовні зумовленої моральної поведінки до свідомої. Психолого-педагогічні 

умови формування етичної свідомості та поведінки дошкільника. Недоліки 

етичного розвитку дошкільників  

 

Тема 16. Розвиток здібностей у дошкільному дитинстві  

Становлення передумов розвитку здібностей у дітей раннього віку. 

Розвиток здібностей дошкільника. Психологічні особливості ранньої 

обдарованості  

 

Тема 17. Темперамент у дошкільному дитинстві  

Психофізіологічні особливості темпераменту дітей від народження до 7 

років. Особливості поведінки дітей з різними типами темпераменту. 

Індивідуальний підхід у вихованні дітей різних типів темпераменту  

 

Тема 18. Психологічна готовність до навчання у школі. Методика 

діагностики психологічної готовності дитини до навчання в школі  

Характеристика психофізичного розвитку дітей сьомого року життя. 

Соціальна ситуація розвитку. Зміна вимог до дитини як суб’єкта різних видів 

предметно-практичної діяльності та спілкування. Збагачення індивідуального 

і суспільного досвіду дитини як умова формування шкільної зрілості. 

Особливості розвитку пізнавальної, вольової та емоційної сфер дитини шести 

років. Зміст психологічної готовності до навчання у школі. Компоненти 

готовності до шкільного навчання (соціально-психологічна, особистісна, 

інтелектуальна та вольова готовність).  

Підходи до визначення готовності дитини до навчання в школі. 

Характеристика методів діагностики готовності дитини до навчання в школі. 

Експрес-діагностика готовності дитини до навчання в школі (принцип 

побудови методики, організація тестування). Визначення рівня розумової  й 

пізнавальної активності дитини. Рівні розумового розвитку й пізнавальної 

активності дитини. 

 

ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ 

«ПСИХОЛОГІЯ ПЕДАГОГІЧНА» 

 



Тема 1. Педагогічна психологія як наука. Предмет, ключові поняття, 

завдання та сучасний стан розвитку педагогічної психології. Основні 

проблеми у педагогічній психології. Структура педагогічної психології. 

Зв’язок педагогічної психології з іншими науками. Єдність педагогічної та 

вікової психології. Основні історичні етапи становлення педагогічної 

психології як науки. Принципи і методи дослідження у педагогічній 

психології. Понятійно-категоріальний апарат педагогічної психології. 

 

Тема 2. Методи дослідження у педагогічній психології. Методи 

дослідження у педагогічній психології і специфіка їх застосування при роботі 

з дітьми дошкільного віку. Особливості діагностики психічного розвитку 

дитини. Основні вимоги до процедури діагностики дитини. Методи 

діагностики сенсорно-перцептивного розвитку дітей дошкільного віку. 

Методики діагностики основних показників самосвідомості дітей 

дошкільного 8 віку. Методики збору опосередкованої інформації про 

особливості психічного розвитку дітей дошкільного віку. Етичні засади 

організації психолого-педагогічних досліджень. 

 

Тема 3. Психологія учіння та учбової діяльності. Психологічна 

характеристика поняття «научіння». Співвідношення понять «навчання», 

«учіння» й «научіння». Види та рівні научіння дошкільників. Психологічні 

механізми процесів учіння і научіння та чинники, що впливають на їх 

ефективність у дошкільному віці. Учіння як пізнавальна діяльність, його 

структура. Психологічні особливості процесу засвоєння знань, умінь і навичок 

дітей дошкільного віку 

 

Тема 4. Психологічні особливості учбової діяльності дошкільників. 

Особливості учбової діяльності дошкільників. Психологічні особливості 

розвивальних та навчальних впливів педагога на дітей у дошкільні роки. 

Психологічні аспекти індивідуалізації та диференціації педагогічної взаємодії 

з дитиною. 

 

Тема 5. Психологічні аспекти навчання дошкільників і формування 

психологічної готовності до школи. Психологічні особливості навчання 

дошкільників. Наступність у системі «дошкільна освіта – початкова шкільна 

освіта». Структура психологічної готовності дошкільника. 

 

Тема 6. Психологія виховання. Виховання як складова освітнього 

процесу. Базові психологічні підходи до організації виховання: технологічний, 

гуманістичний і діяльнісний. Вікові аспекти виховання дошкільників. Основні 

психологічні механізми впливу у вихованні дошкільників. Психологічні 

засади морального виховання. Гендерні аспекти виховання.  

 

Тема 7. Психологія особистості педагога закладу дошкільної освіти. 

Психологічна характеристика особистості вихователя дошкільного 



навчального закладу. Педагогічні здібності вихователя. Психологічні вимоги 

до особистісних і професійних якостей вихователя. Спрямованість 

особистості вихователя та мотивація до педагогічної діяльності. Індивідуальні 

стилі педагогічної діяльності.   

 

Тема 8. Психологічна компетентність вихователя закладу 

дошкільної освіти. Поняття психологічної та педагогічної культури 

вихователя. Психологічна грамотність і психологічна компетентність. Шляхи 

вдосконалення психологічної культури вихователя дошкільного закладу. 

Організація психологічної самоосвіти вихователя. Саморегуляція психічних 

процесів вихователя. Аутотренінг у роботі вихователя та його особливості. 

Розвиток професійної самосвідомості. Рефлексія у діяльності вихователя. 

Труднощі в роботі вихователя. Кризи професійного розвитку, їх причини та 

прояви. Синдром професійного вигорання, його причини та способи 

подолання. 

 

Тема 9. Психологічні особливості педагогічного спілкування та 

співробітництва в закладі дошкільної освіти. Загальна психологічна 

характеристика педагогічного спілкування (комунікативний аспект, 

перцептивний аспект, інтерактивний аспект педагогічного спілкування). Стилі 

педагогічного спілкування. Психологічні особливості педагогічного 

спілкування та співробітництва в закладі дошкільної освіти. 

 

Тема 10. Психологічні особливості співпраці ЗДО із сім’ями 

вихованців Характеристика сім’ї як інституту соціалізації. Соціально-

психологічні проблеми стабільності сім’ї. Психологічні особливості сімейних 

виховних впливів. Типи сімейного виховання. Особливості гендерного 

виховання у сім’ї. Психолого-педагогічна діагностика дитячо-батьківських 

стосунків. Умови ефективного сімейного виховання дошкільників. Проблеми 

виховання дітей у сім’ях «групи ризику». 
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Інформаційні ресурси 

Інтернет-ресурси 

1. Нормативно-правова база Міністерства освіти і науки України 

[Електронний ресурс]: 

https://portal.dnb.de/opac.htm
https://undip.org.ua/library/ukraino-moia-vyshyvana-zbirnyk-tez-konferentsii/
https://undip.org.ua/library/ukraino-moia-vyshyvana-zbirnyk-tez-konferentsii/
https://undip.org.ua/wp-content/uploads/2022/07/Zbirnyk-Vyshyvanka-2022-2.pdf
https://undip.org.ua/wp-content/uploads/2022/07/Zbirnyk-Vyshyvanka-2022-2.pdf
https://dnz16.vn.ua/sites/dnz16.vn.ua/files/documents/7c969dd6abc8685c6b9129bab834ec0c.pdf
https://dnz16.vn.ua/sites/dnz16.vn.ua/files/documents/7c969dd6abc8685c6b9129bab834ec0c.pdf


https://www.google.com.ua/search?client=opera&q=Нормативно-

правова+база+Міністерства+освіти+і+науки+України&sourceid=opera&ie=U

TF-8&oe=UTF-8 

2. Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського 

http://www.nbuv.gov.ua/ 

3. Державна науково-педагогічна бібліотека України імені 

В. О. Сухомлинського http://www.dnpb.gov.ua/ 

4. Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН України  

http://psychology-naes-ua.institute/ 

наукові видання :  

http://psychology-naes-ua.institute/info/265/ 

https://www.google.com.ua/search?client=opera&q=Нормативно-правова+база+Міністерства+освіти+і+науки+України&sourceid=opera&ie=UTF-8&oe=UTF-8
https://www.google.com.ua/search?client=opera&q=Нормативно-правова+база+Міністерства+освіти+і+науки+України&sourceid=opera&ie=UTF-8&oe=UTF-8
https://www.google.com.ua/search?client=opera&q=Нормативно-правова+база+Міністерства+освіти+і+науки+України&sourceid=opera&ie=UTF-8&oe=UTF-8
http://www.nbuv.gov.ua/
http://www.dnpb.gov.ua/
http://psychology-naes-ua.institute/

